



## 一家六硕士，书香家庭她营造



史雪利(前排左)和家人合影(受访者供图)

□本报记者 孙书贤

“立身以力学为先，力学以读书为本”。5月9日上午，在郟县黄道镇黄南村村民史雪利家，大门两侧张贴着红色对联，浓厚的书香气息扑面而来。

史雪利以诗书传家，把儿女们培养成栋梁之材，她家也成为书香家庭的典范。

### 子女爱读书

史雪利今年65岁，和丈夫林献忠养育了三个儿女，她很注重培养孩子们的阅读习惯。儿女们读小学时，她每天早晚都要抽一个小时陪着孩子们读书，每读一篇文章，都让孩子们写读后感，在养成良好阅读习惯的同时，也提高了孩子们的写作水平。

史雪利家里有藏书3000多册，涉及文学、社会、历史等各个方面。读书是全家人最大的爱好，博览群书使孩子们自由翱翔在书香中。史雪利表示，三个孩子的健康成长，都与酷爱读书有密切关系。

史雪利说，吃好+睡好+玩好=学好。她注重的吃好就是要吃得健康，自己无论多忙，都要在家里为孩子们做好一日三餐；睡好就是要确保孩子们有足够的睡眠，她要求孩子们每天晚上8点半必须睡觉，确保睡眠时间不得少于8个小时；玩好，就是要彻底释放孩子爱玩的天性，从而提高孩子们的学习兴趣。

史雪利认为，要想培养孩子们的阅读兴趣，就要从多读书、多写作抓起，使他们由生到熟，由熟到巧。在孩子们小学二年级时，史雪利就要求他们写日记，从写请假条、留言条做起。她只要求孩子们有正确的写作格式，正确使用标点符号，避免写错别字，而不怕孩子们以记流水账的方式去写日记。

一年之后，孩子们都养成了写日记的好习惯，日记内容也逐步实现了语言生

动，内容丰富。孩子们的观察能力、思维能力都在无形中得到了提高。

史雪利还每天至少抽一个小时陪着孩子们跑步、打篮球、打乒乓球，下象棋、下军棋，使孩子们在愉快的氛围中受到锻炼，健康成长。

在家里，史雪利教会孩子们刷锅洗碗、打扫卫生、做饭、洗衣服等家务活儿。她和丈夫平日里夫妻恩爱，孝敬老人。

在她的影响下，孩子们受到了良好的教育，在少年时代就养成了给爷爷和爸爸妈妈洗脚的习惯。“我们能到今天，与母亲的正确教导密不可分，我们为能有这么一位优秀的母亲而深感幸福自豪。”史雪利的女儿林爽在电话里说。

### 一家六硕士

受史雪利的言传身教，她的三个子女从小就有很强的学习能力和人生目标。大女儿林爽读初中时参加全国数学竞赛获平顶山赛区第一名，随后在上海复旦大学获得硕士学位，毕业后就职于上海医药工业研究院。

榜样的力量是无穷的，在大女儿林爽的影响下，二女儿林爽毕业于华东师范大学物理系，获得硕士学位，现就职于同济大学。儿子林永耀毕业于河南省中医学院，也是硕士，目前也已在郑州上班。此外，史雪利的大女婿陈华彬、二女婿陈自强都是硕士学位。儿媳徐址君也是研究生毕业。郟县妇联主席梁静介绍，史雪利先后被郟县妇联评选为“最美母亲”、“巾帼出彩人”，史雪利家庭入选第一届平顶山市文明家庭。

## 儿女皆学霸，言传身教重陪伴

□本报记者 胡耀华 文图

她虽然没有高深的学问，却有一颗善良、宽容的心，在搞好邻里关系的同时，言传身教，为子女做出榜样，把儿子培养成村里首个北大生。5月8日，记者赶赴鲁山县下汤镇十亩地洼村，聆听了郑金平的人生故事。

### 勤俭持家

郑金平今年49岁，出身农村的她养成了勤俭节约的习惯，很少穿过像样的衣服，吃饭也从不剩下一粒米，她说，粮食来之不易，不能浪费。

在丈夫张东方眼里，郑金平温柔、贤惠，从不占别人便宜。10年前，郑金平和丈夫在家门口办了个水泥砖加工厂。因资金周转不开，一车价值1900多元的灰土他们没有及时付钱。眼看一年多了，不见车主身影。“当时想着是不是对方忘记了，或者出啥事儿了。”郑金平说，后来得知对方因车祸去世了。

郑金平与丈夫一起赶往鲁山县城，辗转找到了货车司机家，说明情况后将2000元钱交给了司机的父母。对方拿出100元钱让夫妇俩在回家的路上吃饭时用。郑金平不要，对方一再坚持，郑金平和丈夫收下100元钱。回家后郑金平将100元钱捐给了村里的五保老人。

在郑金平家，最亮眼的是堂屋内挂着的两幅十字绣，郑金平绣的人物画有两米长，十字绣中的12名女子身着古装，在花草丛中赏花游玩，衣着、长相各不相同。“这都是她一针一线绣出来的，其中的人物整整绣了90天。”

张东方说，妻子不打牌、不喝酒，也不喜欢逛街，每天把家里打扫得干干净净，室内外收拾得利利索索，让人看了心情舒畅。

郑金平不仅手巧、勤快，性格也好。“结婚以来，她对家中的老人和孩子照顾得无微不至。”张东方说，妻子把邻里关系处理得很好，谁家有困难，她主动帮忙，从不计较个人得失，甚至宁愿苦了自己也要帮助别人。

### 教子有方

在郑金平家桌子上，摆放着十几张荣誉证书。这些证书都是她儿子张金雨在上学时获得的，其中有全国中学生基础学科创新能力大赛奖、河南省教育厅颁发的三好学生奖、全国中学生物理竞赛奖等。

“她教子有方，两个孩子都很优秀。”郑金平的邻居张胜利说，2016年，郑金平的儿子被北京大学录取，这也是他们村里走出的第一个北大学生。郑金平的女儿目前在鲁山县第一高级中学读书，学习成绩同样优秀。

为了让孩子们好好读书，郑金平很少离开家，始终陪伴着一双儿女。她说，父母是儿女的主心骨，也是他们的靠山。父母在，孩子们就会感到心安。后来，一双儿女先后进城上学，郑金平就利用空闲时间或单独到学校看望或与丈夫一起前往。她觉得，只有这样，孩子才不会感到孤单，才能静下心来好好学习。

郑金平经常说，父母是孩子的第一任老师，也是孩子的一面镜子。父母的言行举止，对孩子有着潜移默化的影响。在子女和家人面前，她说话从不高声，并再三教育儿女要学会吃苦，生活中更要做一个正能量的人。

“母亲虽然没有高深的学问，却十分伟大，鼓励我们好好学习，教我们做人的道理。”张金雨说，在母亲那里，他学到了很多在书本中学不到的东西。

“她是一位好母亲、好妻子、好村民，是每一位女性学习的榜样，她用深情营造出一片苍翠的绿荫，用挚爱撑起一片蔚蓝的天空。”鲁山县妇联主席段雪枫说，去年5月郑金平被该县妇联授予“十佳最美母亲”称号。



郑金平和丈夫在看儿子的获奖证书